

SUSCRIPCIÓN

Trimestre..... 1'50 pesetas.
Semestre..... 3 »
Extranjero, año. 8 »
Número atrasado 0'25 »

Publicación semanal.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Pago adelantado.

TRIBUNA PÚBLICA

PUBLICIDAD

En 1.ª plana, 0'75 ptas. línea.
En 2.ª » 0'50 » »
En 3.ª » 0'25 » »
En 4.ª » 0'10 » »

REDACCIÓN: PLAZA DE CAPUCHINAS, 2.

Teléfono 89.

Toda la correspondencia al Directo

D. FIDEL DOMÍNGUEZ

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DEMOCRÁTICO

Un nuevo peligro

Noviembre
Luna nueva.
30
Miércoles
San Evasio

Con ser muy grave el hecho de que todo un Jefe de Gobierno carezca de opinión concreta acerca del problema de los cambios, según él mismo ha manifestado en el Parlamento, surge ahora un nuevo peligro de mayor trascendencia que el de la depreciación de la moneda: el de que se realice la revisión arancelaria en proyecto bajo el criterio limitado y particularista del Sr. Maura. Con recordar sus campañas *trigueras*, puede presumirse el rumbo que seguirá el insigne verbomano.

Creemos ciegamente que la causa principalísima de la *debacle* económica nacional es el viejo régimen arancelario, arbitrado para otros tiempos y otras necesidades. Y si tal es nuestra creencia, dicho se está que abogamos por su *descuaje*, para que un nuevo arancel, adaptado a la potencia económica de la nación, sirva de base a equitativos tratados, con certera orientación y previsor criterio.

Un convenio comercial con los Estados Unidos a raíz de las intemperancias de Sickles,—intemperancias reveladoras de intenciones siniestras—sin cerrados proteccionismos, hubiera librado a Cuba del bloqueo económico que Blaine iniciara y que Mac-Kinley afianzó sólidamente con su famoso *bill*, consumando los propósitos de anexión ó de independencia perseguidos por aquellos hombres tenaces, pero clarividentes. Y véase como ellos con sus aciertos y nosotros del bazo de nuestro viejo sistema proteccionista á *outrance*, y en beneficio casi exclusivo de las industrias catalanas, conspirábamos a un mismo fin. Cuando sonó el grito de Baire, la pérdida de la gran Antilla, virtualmente, era ya un hecho consumado.

¿Nos habrá ejemplarizado la durísima lección? Todo lo tememos del Sr. Maura, al ver que convierte en sistema de Gobierno la perseverancia en el error. Para él las más autorizadas informaciones, una vez más, serán letra muerta. Ya se dice que al Sr. Presidente del Consejo se le antoja exiguo el tipo de 35 por 100 en los derechos, fijado por algunas Cámaras de Comercio en sus dictámenes, y parece ser que sostiene no debe haber límite de tanto por ciento en materia de protección, sin distinguir entre los derechos específicos y los *ad valorem*, ni dar plaza a la división en primeras materias, artículos intermedios y productos acabados.

En lo único que el sabio señor no discrepa del común sentir es en la adopción del oro, en las tarifas de importación y exportación...

¡Bien vengas mal si solo vienes! No hay ya quien ignore que el problema de los cambios tiene soluciones casi infalibles además de la revisión arancelaria, en primer término, en la urgencia de certeros tratados de comercio; en limitar la excesiva circulación fiduciaria, siempre garantida por las reservas del metal amarillo correspondiente; en legalizar la situación del Banco cercenándole, pero de raíz, tradicionales privilegios; en

adoptar el patrón monetario común a las naciones vigorosas, declarándose como ellas francamente monometalistas... ¡y á estas alturas, por todo remedio, nos dice el Sr. Maura que todo lo esperemos del resurgimiento económico de la nación! ¡Tan largo me lo fiáis!..

Para entonces, claro es, el problema de las subsistencias como derivación del de los cambios, se resolverá igualmente sin necesidad de suprimir el odioso impuesto de consumos, ni abaratar los transportes, ni poner trabas á la exportación de determinados productos, todo por obra de esa restauración de las fuerzas productoras del país...

Hemos evidenciado el nuevo peligro que nos amenaza. De continuar la situación actual, ferulados por Maura omnipotente, ni pensar queremos en el porvenir que nos espera.

¡Ojalá que el exceso del mal traiga el bien aparejado!

Siempre es un consuelo...

Fidel DOMÍNGUEZ

EN HONOR Á VEGA DE ARMIJO

Nuestro estimado colega *Heraldo de Córdoba* ha publicado un número extraordinario para solemnizar las bodas de oro parlamentarias del esclarecido patriarca del liberalismo Sr. Marqués de la Vega de Armijo.

Colaboran en este número del apreciable diario cordobés los hombres más eminentes de la política y de la literatura.

He aquí lo que escriben Galdós, Azcárate y Blasco Ibáñez en honor del insigne prócer.

Parecen olvidadas las soberanas luchas del siglo XIX por la Libertad.

El ilustre Marqués de la Vega de Armijo, acero templado en aquellas luchas, varón fuerte y espíritu liberal, puede enseñar á los contemporáneos á estar firmes y derechos... Pero pronto, pronto, antes que todo se caiga.

B. Pérez Galdós,

Se considera generalmente que el anciano trabaja poco, no es accesible al entusiasmo, y que es, casi casi por ley de naturaleza, conservador. Pues ahí está el Marqués de la Vega de Armijo asistiendo, sin faltar un día, á la Academia y al Parlamento, tomando con calor las cosas, y manteniéndose en las filas de la libertad, sin intermitencias ni vacilaciones durante los cincuenta años que cuenta su vida política activa.

G. de Azcárate.

Saludo en el Marqués de la Vega de Armijo, á la generación entusiasta y fuerte, que en el segundo tercio del siglo XIX afianzó la libertad política iniciada por los doceañistas.

Prócer, por su nacimiento, dedicó su vida á la defensa de los ideales modernos, en este país donde tantos plebeyos se agarran al pasado para hacer carrera, defendiendo al fraile y al absolutismo vergonzante.

La tradición liberal, heroica y desinteresada, se perpetua en él.

¡Burlase la juventud escéptica, de alma mezquina, del morrión del miliciano y de aquellos innovadores, candorosos tal vez en sus amores con la libertad, pero que sabían defenderla en las barricadas!... Si aquellos románticos del liberalismo viviesen hoy, como vive su compañero el Marqués de la Vega de Armijo, ni España sería sierva de Roma, ni Maura osaría gobernar á guisa de perdonavidas clerical, retando al país con sus arrogancias.

Vicente Blasco Ibáñez.

Municipio toledano

Entre republicanos

El Sr. Hoyos, á cuyas iniciativas siempre hemos hecho justicia, presentó la renuncia de su cargo de Concejal, hastiado

de las impurezas de la realidad y de que no le secundaran en sus bien intencionadas campañas algunos de sus correligionarios.

El hecho de la renuncia produjo el natural revuelo, tratándose, como se trata, de una personalidad simpática, en quien todos reconocen talento y buenos deseos en el cumplimiento de sus cívicos deberes.

Por fortuna el Sr. Hoyos, á ruegos de cuantos le estiman, ha desistido de su propósito.

Lo celebramos.

También nos aseguran que D. Julián Besteiro, hombre con ideas propias, docto y simpático igualmente, marcha bastante distanciado de sus correligionarios, y evita el concurrir al Municipio.

Al Sr. Besteiro, nuestro buen amigo particular, le hemos oído decir, con la firmeza del que está decidido á cumplirlo: «No toleraré caciquismos dentro de mi partido.»

¿Montivarán las trapacerías de los caciques el pasajero retraining de los señores Hoyos y Besteiro?

¿Caciques, y republicanos?... ¡estos si que deben ser de los del colmillo retorcido!

En la empresa de concluir con los *Ratones Pelaos*, no queremos que nadie nos dispute el primer puesto.

Cuente el amigo Besteiro con nuestro concurso, que ya sabe somos veteranos en la busca y captura de caciques.

POLÍTICA DE CAMPANARIO

CAMBIO DE CASACA

No hemos concedido ni una sola línea á la evolución del Sr. Esteban Infantes, que, según dicen, sienta plaza en el banderín moretista, por carecer el hecho, en absoluto, de importancia.

Excomulgado por el Sr. Cordovés en famosa carta, y con el visto bueno del Sr. Silvela; preterido con insólito desdén por el Sr. Recio de Ipola, cabeza visible del maurismo en esta provincia; sin representación parlamentaria en las Cortes actuales, como tampoco pudo lograrla en la última situación liberal, el Sr. Infantes era ya un proscrito de la política provincial al que juzgábamos retirado al buen vivir.

Su salida de ahora, como la que realizó cuando el fracaso del partido reformista, servirá únicamente para demostrarnos que el Sr. Infantes continúa desorientado ó que se vé en el duro trance de pedir á la política recursos que hoy no encuentra en las tareas de su bufete, antes en bonanza.

Entre los que le siguieron, reconociéndole como jefe de bando,—cuatro carlistas, seis furibundos clericales y una verdadera patulea de condotieros, postergados como él—, vuelve á renacer la esperanza para renovar aventuras de triste recordación, que no volverán á repetirse.

Liberales y demócratas, conservadores y republicanos, rechazan á los nuevos beligerantes, negándoles hasta el fuego y el agua.

Es una desgracia como otra cualquiera, que suponemos inducirá al Sr. Infantes á pensar en un definitivo retiro, para vegetar filosóficamente, «ni envidioso ni envidiado.»

JUNTA LOCAL DE REFORMAS SOCIALES DE TOLEDO

Para la de esta ciudad han sido elegidos los señores siguientes:

Vocales patronos: D. Juan García Criado, D. Doroteo Alcubilla, D. Maximino Guerrero, D. Juan Pérez Monge, D. Epifanio de la Azuela y D. Eusebio Aguirre.

Suplentes: D. Inocencio Muro, D. Alejandro Moreno, D. Eusebio García, don Juan Valero, D. Julián Martín y don Daniel Manso.

Vocales obreros. D. Manuel Rivas, don Mariano Rico, D. Pedro Baeza, D. Francisco Trigueros, D. Angel Martín y don Máximo Pérez.

Suplentes: D. Ricardo Garrido, D. Mateo Cardeña, D. Marcelino Alonso, don Santiago Manzanares, D. Víctor Gómez y D. Cecilio Rodríguez.

La Junta se constituirá el 1.º de Enero próximo, bajo la presidencia del Sr. Alcalde, y como Vocales designados por la ley, un Médico titular y el Cura párroco más antiguos de esta ciudad.

RENGLONES CORTOS

Los Guardias sobre la pista ó un atentado anarquista

El ánimo se contrista al ver la propagación que adquiere en nuestra nación la idea ó credo anarquista; pues hasta nuestra Toledo el mal ejemplo cundió, y anoche se descubrió un crimen que causa miedo. Un sujeto, alto y delgado, á los agentes chocó, cuando á su lado pasó porque era mal encarado, y porque un *bulto* llevaba que al parecer, pretendía tapar, aunque no podía por lo mucho que abultaba. Le siguieron con anhelo, y después de mucho andar, le vieron al fin llegar á un callejón, y en el suelo dejar el *bulto* pesado que tanto les intrigó; y al punto les sugirió la idea de un atentado. Entonces le detuvieron, con el *bulto* le cargaron, á la inspección le llevaron, y el paquete descubrieron. Y una vez reconocido el misterioso paquete, los agentes, *tete á tete*, con rostro muy compungido, encontraron con terror, entre unos sacos metido un cadáver escondido, ¡un cadáver! sí, señor. Mas... no tiemblen, que no es un criminal atentado, el cadáver encontrado, es el de un... perro danés. Ahora, que si llega á ser un atentado anarquista, entonces... pierden la pista que es lo que suelen hacer.

Emilio BUENO

INFORMACIÓN OBRERA

PABLO IGLESIAS ENCARCELADO

Lo que dice Iglesias.

Un redactor del *Heraldo de Madrid* ha tenido ocasión de hablar con el *leader* del socialismo español, Pablo Iglesias, en el locutorio de la Cárcel Modelo.

Le manifestó que se ratifica en lo dicho en la carta publicada por algunos periódicos madrileños porque entiende que ningún socialista debe solicitar concesiones gratuitas de los Poderes públicos, y que agradece las gestiones de los que sin segunda intención piden su indulto; pero que sentiría que se lo concedieran.

Opina que los partidos de lucha, como el socialista, no pueden, sin perder prestigio é independencia, entrar en ciertos tratos con los Gobiernos, ni mucho menos deberles favores.

El más pequeño favor coarta la libertad de crítica, y nosotros los socialistas necesitamos libertad absoluta para censurar lo que estimamos digno de ser censurado. Además, es cosa probada que el partido que empieza admitiendo gracias concluye por prestarse á todo género de componendas.

Yo creo que una de las causas que más han contribuido á la decadencia de los partidos radicales de la burguesía en España es el no haber sabido mantener en todo momento su integridad desdenando concesiones y halagos de los gobernantes, que al parecer no comprometen á nada, pero que sirven para abrir la puerta á otras relaciones, que los partidos revolucionarios no pueden sostener sin menoscabo de su dignidad é independencia.

Iglesias está satisfecho de las atenciones que guarda con él, sin faltar, por supuesto, al reglamento de la cárcel, el director, Sr. Millán Astray. Pablo Iglesias ocupa la celda núm. 849, situada en la galería quinta.

Desde que entró en la cárcel sufre un fuerte catarro, que espera pasarlo sin necesidad de ingresar en la enfermería.

Otras noticias.

Los socialistas madrileños han abierto una suscripción para subvenir á los gastos que origine la prisión de Iglesias y pagar la multa de 125 pesetas que le impuso el Tribunal Supremo.

Además se ha constituido un grupo para reimprimir el folleto *Pablo Iglesias en el partido socialista*, que escribió hace algunos años en Barcelona un conocido socialista.

El Congreso de la Federación socialista de Galicia y el de la Federación local de las Sociedades obreras de San Sebastián han acordado telegrafiar á Pablo Iglesias protestando de su prisión. También le han enviado cartas y telegramas varias Agrupaciones socialistas y Sociedades de resistencia de provincias, y gran número de trabajadores de toda España.

Nos participan de San Martín de Pusa, que en el *meeting* celebrado el día 26 en dicho pueblo, reinó el orden más completo concretándose los acuerdos á solicitar del Ayuntamiento y de los mayores contribuyentes, trabajo y aumento de jornal.

La huelga de panaderos toledanos sigue en la misma situación del primer día.

De colaboración

BLAS

Cuéntecillo.

A D. Julio Ferrand.

Satanás, el más endemoniado de todos los demonios y príncipe de mil y mil diablillos traviesos é impertinentes, ordenó al campanero del Infierno que tirara de la cuerda de la campana que instaló hace tiempo en la puerta de su infernal palacio, y el campanero, (un diablo cojo y pequeño), se asió á la cuerda y sudó la gota gorda para conseguir que la campana se oyese por los ámbitos del mundo.

Oír la primera campanada los diablos que en la tierra se entretienen en papar moscas con los rabos (porque nada tienen que hacer), y ponerse en camino del Infierno, fué cosa de un momento.

Como los siervos de Satán no tienen que tomar el tren para trasladarse de un lugar á otro, y poseen unas alas, que Santos Dumont envidiaría, con toda la fuerza de su pecador espíritu, bien pronto se formaron cien y cien corrillos de diablos á la puerta del Infierno; y cuando entró la más descomunal algarabía contábase los unos á los otros sus proezas y heroicidades en la Tierra; recibieron una orden de Satanás y todos penetraron en el antro infernal y fueron sentándose en los bordes de las enormes é hirvientes calderas.

Y así habló el padre de aquella genticilla.
—«Os he reunido para comunicaros que, ¡oh portento!, existe un justo en la Tierra.»

Algunos diablillos se sonrieron maliciosamente, como queriendo dar á entender que Satanás se equivocaba, y otros muchos gritaron ¡Su nombre! ¡Su nombre!

Y Satanás dijo: ¡Blas!
Y los diablos callaron.
Y el príncipe se enfureció y gritó:
—«¡Calláis... genticilla ruin y trapalona...? ¡fuera de mi reino... y no volved por aquí, si no habéis conseguido hacer pecar á ese justo!

¡Hacerlo pecar?... ¡ahí es nada! ¡imposible! bien lo sabían todos; hasta el mismísimo Satanás que hizo algunas intentonas sin resultado positivo.

Serios y cariacontecidos iban á salir todos los diablillos del Infierno, cuando el demonio campanero se acercó á Satanás y habló así:

—«Señor... dejad bajo mi responsabilidad el alma de ese justo... y lo haré caer en el pecado!

—«¡Sea! dijo Satanás, y algunos diablillos que se habían colocado el rabe entre las piernas, respiraron fuerte, alzaron el susodicho rabe y, felices y contentos, libres ya de aquella misión, bajaron á la Tierra á papar moscas nuevamente.

Y el diablo campanero tentó á Blas.

Y Blas murió.

Y su alma fué juzgada.

El arcángel San Miguel con la balanza en la mano, contemplaba lleno de gozo y satisfacción infinita las innumerables obras buenas que el ángel de la guarda de Blas colocaba en uno de los platillos de la balanza, sin que en el otro hubiera el más mínimo pecado.

San Pedro iba á dar media vuelta á la llave de la puerta del cielo y ya el arcángel iba á pronunciar la palabra *¡salvado!*, cuando se presentó el diablillo de marras mostrando un papel.

Los ángeles que presenciaban el acto, se indignaron con la osadía del diablillo, y San Pedro gritó fuera de sí:

—«¡Largo de aquí! Si ese papel contiene todo lo malo que Blas ha hecho en la Tierra, puedes guardártelo en buena hora! Pero el diablillo se hizo el *sueco* y colocó el papelito en el platillo de las malas obras, y el platillo bajó y bajó... y de tal manera quedaron todos sorprendidos, que se le olvidó á San Miguel colocar el dedo índice en el fiel de la balanza, como hace siempre, para aliviar un tanto de sus culpas al pecador.

San Pedro no se pudo contener y volvió á gritar:

—«¿Qué has puesto ahí?
—«¡Versos malos! ¡ripios, ripios!»—contestó el diablo.

Y San Pedro enmudeció.

A San Miguel se le cayó la balanza.

Los ángeles huyeron tapándose con las manos sus angelicales rostros.

Y Blas fué condenado.

¡Ojo, señores poetas!

Perico PÉREZ

NEVANDO

El domingo último amaneció Toledo cubierto por una espesa capa de nieve, y así siguió todo el día; el lunes llovió bastante, no dejando rastro alguno de esta nevada; pero ayer volvió á las mismas, y á pesar de la humedad, cuajó, por ser bastante espeso el nevazo.

A la hora de escribir estas líneas sigue, y no tiene, al parecer, intención de dejarlo por ahora.

Toledo y sus inmediaciones ofrecen un conjunto precioso.

También en Madrid ha caído una nevada muy regular, habiendo tenido necesidad de suspender el tren-correo de la mañana.

Un diario de Madrid, publica en su número de anoche algunas fotografías y entre ellas una de un busto de Maura hecho por un artista desconocido.

¿Si habrá sido Villaverde?

Guía del Agricultor

Aspecto de los mercados

Cereales

Ni las noticias de los diferentes mercados de cereales de nuestra Península ni los informes extranjeros detallan variación alguna importante en los precios, principalmente de los trigos.

En los centros productores continúa la firmeza de precios, que realmente no hay que pensar en que desaparezca interin las circunstancias no varían, ya sea por el aumento de arribos, ó por las esperanzas que el tiempo inspirase á los labradores de la futura cosecha se decidieran á dar salida

á sus granos, que tan caros les han estado este año de recolectar.

En los centros de consumo el retraimiento sigue siendo la nota dominante y hasta la tendencia á la baja.

En el mercado de Barcelona se advierte que, durante toda la semana, los trigos flojean y carecen de comprador. Las operaciones escasas y sin importancia. En determinadas clases, y efecto de la especulación, á la zaga de la corriente de los mercados extranjeros, se anota el aumento de un cuartillo y aun de medio real por fanega.

Los últimos precios de trigo en el extranjero que nos son conocidos, son lo siguientes por francos y 100 kilos:

París, 23'75; Budapest, 52'02; Amberes, 19; Liverpool, 20'18; Nueva York, 22'45; Chicago, 21'52.

Ganados y carnes

Los autorizados informes de la importante revista *El Progreso Agrícola y Pecuario*, convienen en que son contradictorias las noticias de las diferentes regiones de España acerca de los precios de carnes y ganados.

Y son contradictorias, porque al mismo tiempo que del Noroeste manifiestan que los mercados de ganados están paralizados, efecto de la escasez de alimentos originada por la sequía, determinando esto naturalmente una baja en los precios de otros mercados, principalmente en los grandes centros de consumo, nos dicen que las carnes tienden á subir.

Nuestra opinión es que, efectivamente, el mercado de reses vacunas, lanaras y cabrias tiende á la baja, y bajan, aunque paulatinamente, los precios de las carnes, como es natural, á despecho no del ganadero, que desea dar salida á sus reses, sino de alguien que quisiera sostener para el consumo precios exorbitantes.

El ganado de cerda, en cambio, continúa en alza, y esto si que es irremediable.

La demanda continúa siendo activa y los precios elevados; ciertamente que las clases de ganado que suelen concurrir á los mercados son, generalmente, de buena calidad.

Vinos y aceites

En el mercado catalán solo se opera en alguno arribos de primerizos, que se colocan de 5 y medio á 6 reales el grado.

En alcoholés continúa paralizado el negocio, aunque se efectúe alguna que otra operación con disponibles anteriormente á la promulgación de la nueva ley dentro de los precios excepcionales.

Los precios del aceite, tanto en el de Barcelona como en los demás mercados, muy sostenidos.

La cosecha probable de vino de todo el mundo, según datos autorizados, se estima en esta forma:

Francia, 54.000.000 de hectolitros, incluyendo en esta cifra 5.000.000 de Argelia y Túnez; Italia, 38.200.000; España, 28.750.000; Rusia, 8.500.000; Rumania, 3.400.000; Chile, 2.700.000; Estados Unidos, 2.300.000; Alemania, 2.200.000; Bulgaria, 2.100.000; Portugal, 2.100.000; Austria, 1.900.000; Turquía y Chipre, 1.900.000; República Argentina, 1.600.000; Perú, 1.500.000; Suiza, 1.200.000; Grecia, 1.100.000, y Hungría, 1.000.000.

Las demás naciones no exceden de esta última cantidad.

REBAJAS DE LOS DERECHOS
A LOS TRIGOS Y HARINAS

El Ministro de Hacienda ha leído en el Congreso el siguiente

PROYECTO DE LEY

Artículo 1.º A partir del día de la promulgación de esta ley se reducen á 4 pesetas los cien kilogramos los derechos de los trigos que se importen del Extranjero, y á 7 pesetas los cien kilogramos los de las harinas también extranjeras.

Esta reducción regirá interin el precio de los trigos exceda de 28 pesetas los cien kilogramos en los mercados de Castilla, para lo que se deberán tener en cuenta como reguladores á los de Valladolid, Salamanca, Zamora, Palencia y Burgos.

Cuando descienda de este tipo, sin bajar de 27 pesetas los cien kilogramos, el Gobierno establecerá los derechos señalados en la ley de 14 de Marzo último, y cuando el precio descienda de 27 pesetas los mismos cien kilogramos, el Gobierno restablecerá los derechos del vigente arancel.

Art. 2.º Las rebajas á que se refiere el artículo anterior, se aplicarán á los cargamentos de trigo que lleguen á España desde el día de la promulgación de esta ley, á los que estén pendientes de despacho en dicho día, á los que se encuentren en los depósitos y á los que disfruten de almacenaje, con arreglo al artículo 110 de las Ordenanzas generales de Aduanas.

ALBUM DE «TRIBUNA PÚBLICA»

LA ODALISCA

I

Echada en el áureo purpúreo diván del harén,
mirando en el techo pintadas las ondas del Bósforo azul,
á su ocio entregada, que aroma el almizle,
de un sol que se pone á la pálida luz,
sueña la odalisca

en la patria lejana, en los padres que nunca sus ojos á ver volverán,
en el macho ardiente que no llega nunca y en el viejo, impotente y adusto sultán de canosa barba, de apagados ojos y terrosa faz.

Sueña la odalisca

echada en el áureo purpúreo diván del harén...

II

Al monótono son del tambor del sistro y el timbal de un coro de lánguidas voces que se arrastran lentas como los temblores de una tarde estival, circasianas danzas, árabes y egipcias, con líbrico ritmo tejen las esclavas que el enuco mira

con letárgicos ojos de enfermo en los que bostezan todos los fastidios del decrepito mundo oriental, mientras la odalisca extática sueña

echada en el áureo purpúreo diván, en la patria lejana, en los padres que nunca sus ojos á ver volverán, en el macho ardiente que no llega nunca y en el viejo, impotente y adusto sultán de canosa barba, de apagados ojos y terrosa faz...

Emilio BOBADILLA

(Fray Candil.)

PUBLICACIONES

LA REINA Y LOS POBRES

Sabido es, por haber hablado ya de ellos los periódicos, que durante los meses del invierno que ahora empieza y á semejanza de los años anteriores, se repartirán diariamente en el Asilo de las lavanderas, raciones de comida á los pobres, costeadas por S. M. la reina doña María Cristina.

Hace pocos días dieron comienzo estos caritativos repartos, y *Nuevo Mundo* ha hecho de tan simpático asunto una interesantísima información que publica en su número de esta semana.

También publica: La explosión de una bomba en Barcelona; retrato de las víctimas.—El cuadro de Goya de que tanto se ha hablado estos días.—El problema de la carne en Madrid.—La vuelta de *Minuto* al toro.—El niño homicida Dámaso Villanueva y su víctima.—Los sucesos de la Universidad Central.—El banquete á Vega de Armijo.—Fiesta en honor de Alarcón, y otros muchos originales literarios y artísticos.

EL ENGAÑO EN EL VESTIR

Divertida comedia para ser representada por los niños ó en teatro guiñol; Las alas (cuento del concurso); interesante información del Colegio de Nuestra Señora del Recuerdo, con ocho fotografías; Los cosacos, con una plana entera de dibujos; Historietas; las divertidas *Aventuras de un pequeño filósofo*, y otros varios trabajos publica esta semana *Rosa y Azul*.

DE UTILIDAD

Hemos recibido la *Escalilla mensual del arma de Infantería* correspondiente al mes de Octubre; que se ha puesto á la venta al precio de una peseta.

Forma un volumen de unas doscientas páginas, figurando todos los Jefes y Oficiales de la escala activa de Infantería con sus destinos y puestos ó número que les corresponde en su empleo.

En el apéndice se expresa el punto de residencia de los regimientos, batallones, reservas y zonas.

Los pedidos pueden hacerse á su autor el Comandante Escribano, Pozo, 4, pral., Madrid, quien también admite suscripciones trimestrales al precio de 150 pesetas.

«MONOS!»

Dentro de algunos días empezará á publicarse en Madrid un semanario humorístico, dibujado por los principales artistas de todo el mundo, con infinidad de concursos y premio verdad y con otras novedades que harán seguramente sea muy favorecido por el público.

No obstante tener cada número 16 páginas, casi cuajadas de grabados, su precio en toda España será diez céntimos.

DOS BODAS

El domingo último se verificó el enlace de la distinguida Sra. D.^a Emilia Grondona, hija del Ingeniero Jefe de Obras públicas, nuestro respetable amigo D. Emilio Grondona, con nuestro querido amigo y paisano del Director de este periódico el conocido Notario de Madrid, D. Emilio Codecido.

La boda, á la que asistió distinguida concurrencia, se celebró en casa de los padres de la novia, y los recién casados salieron al día siguiente para Madrid.

El Sr. Codecido ha dejado al Sr. Alcalde 500 pesetas con el fin de repartirlas á los pobres.

Deseamos al nuevo matrimonio una luna de miel interminable.

También se verificó el día 18 el casamiento de la angelical Srta. Mercedes Riana con el Concejal de este Ayuntamiento y Abogado, nuestro estimado amigo particular D. Francisco Sánchez Bejerano.

Deseamos mil felicidades á los desposados.

Informes varios

La distinguida señora de nuestro querido amigo D. Santiago Relanzón, de resultados del parto que há poco tuvo, ha sufrido una recaída de la que afortunadamente se halla muy aliviada.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Agradecemos al Sr. Alcalde la atención que ha tenido al remitirnos un vale de cinco pesetas de las que le ha dejado el filántropo Sr. D. Emilio Codecido, nuestro respetable y querido amigo.

Prometemos distribuirlo entre familias necesitadas.

En el mes de Diciembre próximo se celebrarán las siguientes subastas:

En Albarreal de Tajo, el día 9, la de los derechos de consumos baje el tipo de 1.437'75 pesetas; el 11, en Villanueva de Bogas la del arbitrio de pesos y medidas en 2.500 pesetas; el 14, en Santa Ana de Pusa la de lo mismo en 650; el día 15 en Templeque, la misma baje el tipo de 11.000

Hemos recibido la visita de *El Criterio*, semanario independiente que ha empezado á publicarse

en Talavera de la Reina, con quien gustosos establecemos el cambio.

Esperamos que el apreciable colega secundará nuestras iniciativas para que sea pronto un hecho la construcción del monumento á nuestro inolvidable amigo D. José Luis Gallo.

El cazador furtivo, Florentino Adeba, ha sido detenido por herir con arma de fuego á Sebastián Arnero, guarda jurado de un monte próximo á Mejorada.

Academia de Arcos, plaza de la Ciudad, número 5, Toledo.

Se encuentra vacante la plaza de Practicante titular de Lillo con el haber anual de 100 pesetas.

Las alhajas extraídas á Domingo Loja, vecino de Polán, y que se creían robadas, han sido encontradas por su convecino Gumersindo Seguido.

Al pasar la frontera de los Pirineos ha sido recibido el rey de los cafés, el de la marca de La Estrella, con deferencia nunca conocida.

Lo hay Arrabal, 24, Confitería.

PARTIDO LIBERAL-DEMOCRÁTICO

COMITÉ DE VILLAFRANCA DE LOS CABALLEROS

Presidentes, Excmos. Sres. D. Eugenio Montero Ríos y D. José Canalejas y Méndez; Presidente efectivo, D. Manuel Alvarez de Lara; Vicepresidente, D. Nicomedes Gallego Aragonés; Vocales, don Vicente Alvarez de Lara, D. Hilario Marchante Oliver, D. Antero Marchante Oliver, D. Jacinto Alvarez de Lara y Marchante, D. Antonio Aranda Arellano, D. Antonio Ramirez Manrique, D. Juan Pablo Villanueva, D. Luis Pastrana y D. Emeterio Peña; Secretario, D. Melitón Díaz Alejo.

CURIOSIDADES

EL PREMIO MAYOR DE NAVIDAD.

En un estimado colega asturiano hemos leído algo muy curioso respecto al codiciado premio mayor de la Lotería de Navidad.

El colega le reproduce de un periódico gallego, y nosotros, por considerarlo sumamente curioso, lo reproducimos á nuestra vez.

He aquí las ingeniosas combinaciones que exponen acerca del número cuarenta y cinco:

«Un amigo mío que tiene cuarenta y cinco años, y vive en el número 45 de cierta calle, dice que este año caerá el gordo de Navidad en el billete número 45, porque tiene las siguientes singulares propiedades:

Es igual al total de las nueve cifras de la numeración.

$$1+2+3+4+5+6+7+8+9=45$$

Multiplicando por 3, 5, 7 ó 8, la suma de los números del producto es siempre 9, y multiplicado por 2, 4, 6 ó 8, la suma de los dos primeros números del producto es igualmente 9.

El número 45 se puede descomponer en cuatro cantidades, tales que añadiendo 2 á la primera, restando 2 de la segunda, multiplicando la tercera 2 y dividiendo la cuarta por 2, se obtienen cuatro números iguales.

Demostración:

$$\begin{aligned} 8+2 &= 10 \\ 12-2 &= 10 \\ 5 \times 2 &= 10 \\ 20 : 2 &= 10 \end{aligned}$$

Aún tiene más cosas ese número. Se puede restar 45 de si mismo y tener 45 de resta.

$$\begin{aligned} 45 &= 9+8+7+6+5+4+3+2+1 \\ 45 &= 1+2+3+4+5+6+7+8+9 \end{aligned}$$

Restando esta última cantidad de la anterior, resulta:

$$-8 \times 6 + 4 + 1 + 9 + 7 + 5 + 3 + 2$$

cuyos números, sumados, dan un total de 45.

Ya ven, lectores, si mi amigo se trae matemáticas.

X+X

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional del 21 del actual, ha correspondido el regalo de esta Red á D. Juan García Ramirez, que entre otros tiene adjudicado el núm. 631, que coincide con las tres últimas cifras del 3.631, agraciado con el premio mayor y ha elegido

Un reloj despertador

del establecimiento de D. Eduardo Alvarez, Comercio, 25, teléfono 333, por ser uno de los regalos que ofrece la Empresa.

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desee cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

• DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS •
Editores: SUCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 83, BARCELONA

—Eso digo,—dijo el mozo.

—Todo es malo,—replicó Cortado;—pero pues nuestra suerte ha querido que entremos en esta cofradía, vuesa merced alargue el paso, que muero por verme con el señor Monipodio, de quien tantas virtudes se cuentan.

—Prestó se les cumplirá su deseo,—dijo el mozo,—que ya desde aquí se descubre su casa: vuesa mercedes se queden á la puerta, que yo entraré á ver si está desocupado, porque estas son las horas cuando él suele dar audiencia.

—En buena sea.—dijo Rincon.

Y adelantándose un poco el mozo, entró en una casa no muy buena, sino de muy mala apariencia: y los dos se quedaron esperando á la puerta: él salió luego y los llamó, y ellos entraron, y su guía les mandó esperar en un pequeño patio ladrillado que de puro limpio y aljofifado parecía que vertía carmin de lo mas fino: al un lado estaba un banco de tres piés, y al otro un cántaro desbocado, con un jarrillo encima no menos falto que el cántaro: á otra parte estaba una estera de enea, y en el medio un tiesto, que en Sevilla llaman maceta de albahaca.

Miraban los mozos atentamente las alhajas de la casa, en tanto que bajaba el señor Monipodio, y viendo que tardaba, se atrevió Rincon á entrar en una sala baja de dos pequeñas que en el patio estaban, y vió en ella dos espadas de esgrima y dos bronques de corcho pendientes de cuatro clavos, y una arca grande sin tapa ni cosa que la cubriese, y otras tres esteras de enea tendidas por el suelo: en la pared frontera estaba pegada á pared una imágen de nuestra Señora, destas de mala estampa, y mas abajo pendia una esportilla de palma, y encajada en la pared una almofia blanca, por do coligió Rincon que la esportilla servía de cepo

—Digaime, señores galanes, ¿voacedes son de mala entrada, ó no?

—No entendemos esa razón, señor galán,—respondió Rincon.

—¿Qué, no entrevan, señores murcios?—respondió el otro.

—No somos de Teba ni de Murcia,—dijo Cortado;—si otra cosa quiere, digala; si no, váyase con Dios.

—¿No lo entienden?—dijo el mozo,—pues yo se lo daré á entender y á beber con una cuchara de plata: quiero decir, señores ¿si son vuestas mercedes ladrones? mas no sé para que les pregunto esto, pues sé ya que lo son; mas díganme, cómo no han ido á la aduana del señor Monipodio?

—¿Págase en esta tierra almojarifazgo de ladrones, señor galán?—dijo Rincon.

—Si no se paga,—respondió el mozo,—á lo ménos registranse ante el señor Monipodio, que es su padre, su maestro y su amparo; y así les aconsejo que vengan conmigo á darle la obediencia, ó si no, no se atrevan á hurtar sin su señal, que les costará caro.

—Yo pensé,—dijo Cortado,—que el hurtar era oficio libre, horro de pecho y alcabala, y que si se paga es por junto, dando por fiadores á la garganta y á las espaldas; pero pues así es, y en cada tierra hay su uso, guardemos nosotros el desta, que por ser la mas principal del mundo, será el mas acertado de todo él; y así puede vuesa merced guiarnos donde está ese caballero que dice, que ya yo tengo barruntos, según lo que oído decir, que es muy calificado y generoso, y ademas hábil en el oficio.

—Y ¿cómo que es calificado, hábil y suficiente?—respondió el mozo:—eslo tanto, que en cuatro años que ha que tie-

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES

Á PRIMA FIJA

FUNDADA EN 1865

DOMICILIADA EN BARCELONA

Inspector en Toledo: D. Faustino González, Locum, 15.

OCASIÓN

LA DE CALZARSE BIEN Y BARATO

EN

CASA DE GARIJO

Toda clase de calzado de invierno, botas de orillo y suiza de señora y caballero; zapatillas de Burgos superiores; botas de paño é igualadinas buenas, y su precio desde 250 pesetas en adelante; calzado para niños muy bueno.

Harinas de trigo, maíz, almortas, patata y almidón. Legumbres, garbanzos, judías, lentejas y guisantes de Holanda siempre tiernos, aquí desconocidos hasta hoy. Simientes: remolachas, forrajera, alfalfa y otras.

Se proporcionan todas las simientes de horticultura y jardinería.

Fábrica de cordelería: venta de alpargatas y jalméria.

Arquillos y cañizos para carros y cielos rasos.

Para pajaritos: cañamones, alpiste y mijo.

Trigo, cebada, algarrobas y maíz para cebar aves de corral.

LA CASA DE TODOS

ZOCODOVER, 10, JUNTO AL CAFÉ IMPERIAL

GRAN SOMBRERERÍA

DE

JOAQUÍN MARAÑÉS

COMERCIO, 66-TOLEDO

PORVENIR.

Agremiadores, Contadores, Sobrestantes de Obras públicas, Interventores de Ferrocarriles, Procuradores, Secretarios de Juzgado y Ayuntamiento, Tenedores de Libros, etc., sin separarse de su domicilio para estudiar. Para más detalles dirigirse al Director de la Escuela Politécnica de Barcelona.

Mariano Ortiz

Inmenso surtido en toda clase de muebles, camas, alfombras, esteras, etc.
Ventas al contado y á plazos ¡No olvidaros de visitar esta casa!

7-SINAGOGA-7

TOLEDO

ALMACÉN DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN DE LA

VIUDA DE GUILLÉN

Tornerías, 15-Teléfono 350

TOLEDO

Cemento, portland, cales hidráulicas, baldosín de Ariza, azulejos, mosaicos hidráulicos, vidrios planos, sifones, sumideros inodoros y losetas para aceras.

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA

Carreras especiales civiles y militares

DIRIGIDA POR

Don Antonio Álvarez y Redondo

Ingeniero de Caminos

y Arquitecto de la Real Academia de San Fernando

DON MIGUEL ROMERO DE TEJADA

Ingeniero de Caminos.

Con la cooperación de distinguidos Profesores.

Para detalles dirigirse al Director D. Antonio Álvarez y Redondo, calle del Instituto, 25.—Toledo.

GRAN SALÓN DE PELUQUERÍA Y BARBERÍA DE JULIO PEREZAGUA

El dueño de este establecimiento no ha omitido gasto ni sacrificio alguno para que toda su clientela vea que este Salón es uno de los primeros de España, pues cuenta con los últimos adelantos modernos para la desinfección de las herramientas, cual es la ESTUFA BUZBARRY. No olvidaros de que este Salón es el único en Toledo así establecido.

Plaza de la Magdalena, 10

LAS MÁQUINAS DE ESCRIBIR MARCA HAMMOND

son de adaptabilidad universal. Es tan sencillo su manejo que basta una sola lección para romper á escribir; utilizanse por personas que carecen de vista, por eso

LAS MÁQUINAS DE ESCRIBIR MARCA HAMMOND

son tan solicitadas y se venden

AL CONTADO Y Á PLAZOS

Muy importante.—No comprar máquinas de escribir sin ver antes

LAS MÁQUINAS DE ESCRIBIR MARCA HAMMOND

Los catálogos se facilitan gratis á quien los solicite del Agente general en España D. Ramiro García Suárez, Victoria, 4. Madrid.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

DE

C. HERRERA

(SUCESOR DE G. FRUTOS)

Gran surtido en drogas de todas clases. Colores y barnices. Especialidad en jabones, esencias y polvos para tocador.

COMERCIO, 32 Y 34-TOLEDO

FÁBRICA DE CHOCOLATE, MAZAPÁN Y DULCES

de MARIANO GÓMEZ
SUCESOR DE PÉREZ
TENDILLAS, 3-PUERTA LLANA, 4-MAGDALENA, 2
TOLEDO

CENTRO DE MONTADORES ELÉCTRICOS

DE

Hernández Cabrera y Compañía

ARMAS 12 (JUNTO Á ZOCODOVER)

TOLEDO

Esta casa, recientemente establecida en Toledo y única en su clase en esta capital, se dedica exclusivamente al montaje de motores á gas pobre, máquina de vapor, turbinas, dinamos, electromotores, bombas, ventiladores, calefacción, instalaciones de redes para líneas de transporte, cocinas y encendedores eléctricos, teléfonos domésticos, pararrayos, timbres, pilas, cuadros, instalaciones de alumbrado y toda clase de reparaciones.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

LA PREVISIÓN Y BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPAÑÍAS DE SEGUROS SOBRE LA VIDA REUNIDAS

Capital social: 10.000.000 de pesetas.

Domiciliada en Barcelona, calle Ancha, número 64.

Inspector en Toledo: D. Faustino González, Locum, 15.

PORVENIR

La Teneduría de Libros por partida doble, con toda la serie de conocimientos necesarios y el título de Tenedor de Libros, en tiempo muy limitado y sin separarse de su domicilio para estudiar. Dirigirse al Director de la Escuela Politécnica de Barcelona.

VIUDA DE LARA.—TOLEDO

ne el cargo de ser nuestro mayor y padre, no han padecido sino cuatro en el finibusterre, y obra de treinta embesados, y de sesenta y dos en gurapas.

—En verdad, señor,—dijo Rincón, que así entendemos esos nombres como volar.

—Comencemos á andar, que yo les iré declarando por el camino,—respondió el mozo,—con otros algunos que así les conviene saberlos como el pan de la boca.

Y así les fué diciendo y declarando otros nombres, de los que ellos llaman germanescos ó de la germanía, en el discurso de su plática, que no fué corta, porque el camino era largo, en el cual dijo Rincón á su guía:

—¿Es vuesa merced por ventura ladrón?

—Sí,—respondió él,—para servir á Dios y á la buena gente, aunque no de los muy cursados, que todavía estoy en el año del noviciado.

A lo cual respondió Cortado:

—Cosa nueva es para mí, que haya ladrones en el mundo para servir á Dios y á la buena gente.

A lo cual respondió el mozo:

—Señor, yo no me meto en teologías; lo que sé es que cada uno en su oficio puede alabar á Dios, y más con la orden que tiene dada Monipodio á todos sus ahijados.

—Sin duda,—dijo Rincón,—debe de ser buena y santa, pues hace que los ladrones sirvan á Dios.

—Es tan santa y buena,—replicó el mozo,—que no sé yo si se podrá mejorar en nuestro arte. El tiene ordenado que de lo que hurtáremos demos alguna cosa ó limosna para el aceite de la lámpara de una imagen muy devota que está en esta ciudad, y en verdad que hemos visto grandes cosas por esta buena obra; porque los dias pasados dieron tres ansias á

un cuatrero que habia murciado dos roznos, y con estar flaco y cuartanario, así los sufrió sin cantar, como si fueran nada y esto atribuimos los del arte á su buena devoción, porque sus fuerzas no eran bastantes para sufrir el primer desconcierto del verdugo: y porque sé que me han de preguntar sepan voacedes que cuatrero es ladrón de bestias: ansia es el tormento: roznos los asnos, hablando con perdon: primer desconcierto es las primeras vueltas de cordel que da el verdugo: tenemos mas, que rezamos nuestro rosario repartido en toda la semana, y algunos de nosotros no hurtamos el dia del viérnes, ni tenemos conversacion con mujer que se llame María, el dia del sábado.

—De perlas me parece todo eso,—dijo Cortado;—pero dígame vuesa merced, ¿hácese otra restitucion, ó otra penitencia mas de la dicha?

—En eso de restituir no hay que hablar,—respondió el mozo,—porque es cosa imposible por las muchas partes en que se divide lo hurtado, llevando cada uno de los ministros y contrayentes la suya, y así el primer hurtador no puede restituir nada; cuanto mas, que no hay quien nos mande hacer esta diligencia á causa que nunca nos confesamos, y si sacan cartas de descomunion, jamas llegan á nuestra noticia, porque jamas vamos á la iglesia al tiempo que se leen, sino es los dias de jubileo, por la ganancia que nos ofrece el concurso de la mucha gente.

—¿Y con solo eso que hacen, dicen esos señores,—dijo Cortado,—que su vida es santa y buena?

—Pues ¿qué tiene de mala?—replicó él mozo:—¿no es peor ser hereje, ó renegado, ó matar á su padre y madre ó ser solomico?

—Sodomita querrá decir vuesa merced,—respondió Rincón.